追随前辈足迹,她坚定新时代公卫理想



编辑/傅 萱

■ 李则宇和导师邬春华

高考后通过提前批被复旦 录取时,李则宇还担忧入学后的 "神仙打架",只希望能够顺利毕 业。毕业之际,回首五年,她心 怀感恩:"复旦塑造了我,在这里 的五年是我过往人生的高光时 刻;希望在未来我能够带着复旦 赋予的能量,承担好作为新一代 公卫人的责任,继续书写自己的 青春篇章。"

金桂飘香时,又是一年开学 季。四年前的那个开学季,大一 的李则宇站在旦苑门口,抬头看 见的是那一年的"毕业生之星" 展板:两米高的人像,旁边有着 "国奖""第一"等字眼。那时的 她成绩平平,却止不住心生向 往。毕业这年,她成功摘"星", 为大学生活画上灿烂句点。

追随老院长脚步

毕业季,手握密歇根大学、 华盛顿大学、剑桥大学、宾夕法 尼亚大学、耶鲁大学等多所名校 的 offer, 公共卫生学院 2023 届本 科生李则宇选择了约翰霍普金 斯大学攻读公共卫生硕士学位。

"在公共卫生领域,约翰霍 普金斯大学一直处于领先地位, 我想在前沿的平台去学习最先 进的知识;"李则宇说,"我们学 院的老院长、我国流行病学奠基 人苏德隆曾在这所学校就读,我 希望能追随他的脚步。"

追寻更好自我

"新生第一课"上,公共卫生 学院院长何纳教授讲述了公共 卫生的内涵和意义,李则宇在那 堂课上初次了解何为"公共卫 生"。而后,苏德隆老院长和其 他诸多公卫前辈的故事使她逐 渐明白公共卫生的价值。

将公共卫生视作人生的锚 点后,李则宇连续四年综合排名 班级第一,两次获得国家奖学 金,两次获得一等奖学金,发表 共同一作SCI论文一篇,获评上 海高校团干部示范典型,获评 "知行杯"上海市大学生社会实 践项目大赛先进个人,获评"毕 业生之星"这背后是她大学五年 持之以恒的的努力。

大一那年,李则宇抱着高中 思维区分"主课""副课"。"最后 的总绩点给了我迎头一击。"李 则宇说。

步入大二,李则宇在学科上 注重均衡发展,同时加入学院职 业卫生与毒理学教研室周志俊、 邬春华、张济明老师的射阳小型 出生队列课题组,进行科研学 习。"尽力而为"是她学习和科研 的态度。从大三到大五,她几乎 将所有精力都投入到学习和科 研上。凌晨的复旦校园,她见过 很多次。

2022年9月,李则宇的第一 篇SCI论文成功见刊。这篇探讨 环境污染物和儿童生长发育的 关系的论文,从准备到见刊前后 耗时20个月。实验环节,她参与 成百上千份尿样的预处理和定 量检测工作;数据处理环节,她 数十次调整、重跑统计分析模 型。投稿过程中,她也经历了三 四次退稿,几十次改稿。到最后 一稿投出时,她闭着眼睛也能背 出文章每一段的逻辑结构。最 终,论文成功被期刊接收。

这段研究经历中的所学所 感让李则宇更加坚定了在学术 之路继续走下去的决心。

坚定公卫时代理想

"小朋友们,我们今天学习 '七步洗手法'!来,先看老师的 动作。"这是李则宇为孩子们开展 义务健康教育的场景。大学五 年,李则宇广泛参与各类志愿活 动,累计志愿服务时长700余小 时,获评复旦大学十佳青年志愿 者。长期的儿童志愿服务使李则 宇对儿童群体产生深厚的感情, 这也成为贯穿她本科生涯,并影 响她下一步选择的最重要的一类 志愿服务。研究生阶段,她将在 儿童健康领域继续深耕。

在经年累月的学术研究和 儿童健康教育的开展过程中,李 则字坚定了理想,"将毕生奉献 到儿童健康保护的工作中去,让 一代代孩子的健康得到更好的

作为复旦大学上海医学院 院史馆首批金牌讲解员,李则宇 讲解三十余场,服务超五百人 次。这份志愿工作也对她的道 路选择产生深远影响。

实习记者 邓晨菲

教师深入基层感悟使命任务

复旦大学科研机构综合党 委、脑科学研究院、图书馆、国际 文化交流学院、经济学院、外文学 院教师赴多地实践,从中华民族 伟大复兴的壮阔实践中汲取精神 养分,增强使命担当。

循思想之迹,强党性之基。 科研机构综合党委7月4日至6 日,跟随习近平总书记2022年考 察的脚步,到河南安阳开展社会 实践。来自马克思主义研究院、 望道研究院、现代语言学研究院、 芯片与系统前沿技术研究院的13 位教师先后前往红旗渠、殷墟博 物苑、中国文字博物馆开展实地 研学,听取"红旗渠精神与中国式 现代化"专题党课,并就研学感悟 开展座谈交流。教师们在此次实 践中领略了中华文化的博大精 深,感悟到身上肩负的使命任务, 树立了为建设教育强国贡献力量 的决心。

观闽东今昔发展巨变,悟强 大真理实践伟力。脑科学研究院 教师实践团7月16日至19日赴福 建宁德,参观"摆脱贫困"主题展 览馆,走访下党乡、赤溪村,了解 乡村振兴和脱贫攻坚的伟大成

就;调研海水养殖生物育种全国 重点实验室和宁德时代新能源科 技股份有限公司,感受科技强国 和智能制造的磅礴力量。通过此 行,教师们全面了解了宁德各方 面的发展成就及奋斗历程,激发 了在新时代新征程上以实际行动 践行初心使命的强大动力。

触摸厚重历史,感悟英雄力 量。图书馆教师实践团7月31至 8月5日赴重庆。首先在复旦抗战 时期的北碚校区旧址和重庆医科 大学袁家岗校区重温复旦师生两 次西迁、教育救国的奋斗历程;随 后参观抗战遗址博物馆、卢作孚 纪念馆、红岩村等旧址,感受历史 脉搏与时代使命;最后参观重庆 市规划展览馆新馆和三峡博物 馆,并与西南大学图书馆、北碚图 书馆、重庆大学图书馆的同行进 行交流。通过这次实践,教师们 更加坚定了服务师生的初心,强 化了为党育人、为国育才的使命 担当。

行走陇南大地,共绘强国蓝 图。国际文化交流学院教师实践 团8月14日至18日赴甘肃省陇南 市。在陇南市委党校开展"传承 中华优秀传统文化"的座谈交 流。实践项目中既有中国革命历 史的印记:两当兵变纪念馆、两当 兵变旧址、太阳寺,也有中国式现 代化发展的缩影:两当云屏镇、康 县和美乡村、祥宇油橄榄产业园、 徽县金徽酒业文化生态园、康县 兴源公司。经过此次全景式考察 和学习,为讲好中国故事,传播好 中国声音积累了丰富的教学素 材。

聚焦绿色发展。经济学院教 师实践团8月16至17日赴"绿水 青山就是金山银山"实践创新基 地——潜山市调研,期间,教师们 相继听取"潜岳大讲堂"第二讲, 走访潜山市发改委、中国农业银 行潜山县支行、潜润投资控股集 团等12家单位,参观源潭刷业小 镇的小镇客厅及安徽环美刷业公 司、梅城镇潘铺村"四宜"特色村 镇和天柱山镇茶庄村乡村旅游度 假区,并开展劳动教育。教师们 表示,此次实践活动是践行生态 文明实践的有益举措,接下来将 继续发挥自身专业特长,助力经 济社会绿色低碳高质量发展。

来源:党委教师工作部

动起来"的党史课

答问题、集邮票、盖邮戳 ……一堂"苏州河畔的移动历史 课"不再像传统课堂一样单调输 出,而是将儿童实践、亲子互动 融入研学走访,在讲解中充满互 动与欢声笑语。历史旅游2022 级研究生党支部围绕"学习党的 二十大精神"这一核心,开辟出 "史迹研学团"的新路线——"一 江一河"版块的苏州河之旅,从 北外滩的高楼大厦,走向千疮百 孔的四行仓库,带领学员重温苏 州河畔的革命历史,体会其中的 红色基因。

在"觉醒与崛起"路线中,史 迹研学团的讲师们带领学员,从 共青团中央旧址开启探寻红色 历史之旅,走向中共一大会址, 重温中国共产党开启中国历史 上最为波澜壮阔的砥砺征程。 在本季度的讲解中,研学团将红 色基因与资源优势转化成为行 走的"文化课堂"与"历史课堂", 使学员在深挖红色资源的过程 中做到真学、真懂、真用。

欲知大道,必先为史。五角 场有丰富的红色资源,要将这些 红色资源"富矿"变为"活教材", 需要党员深入基层,探索红色基 因。从大创智展厅到创智农园, 从国定支路党群服务一条街到 "睦邻门",来自马克思主义学院 2022级硕士生第一党支部的青 年们漫步五角场,亲身感受人民

城市理念指引下"三区融合"、创 新转型、基层治理散发出的巨大

穿过"睦邻门",踏过国定路 桥,来到邯郸校区,支部党员接 过讲解的接力棒,带领五角场青 年漫步其中,寻访红色标志建 筑,将望道精神、复旦精神娓娓 道来。这一堂别开生面的"行走 党课",从近思上海"城之要者" 到切问复旦"国之大者",不仅使 复旦的红色基因"走出去",也使 更多青年从复旦"走出去",以实 际行动服务人民城市建设,让党 史课堂"动起来",让移动课堂 "红"起来。

来源:复旦研究生

图片新闻



太科生新生骨干垃训班 六期第一批学员7月赴虹口 区新时代文明实践中心,进行 为期两周的文明实践志愿服 务。本次实践过程中,负责 "暑期宣讲科普课堂"的同学 们,自己动手,使用硬纸板等 环保材料制作了互动道具。

选派优秀的新生骨干培 训班学员参与虹口文明实践 与志愿服务,是复旦携手虹口 打造的品牌服务实践项目。 今年暑假,复旦大学第六期本 科生新生骨干培训班部分学 员分三批参与虹口文明实 来源:学生工作部